

# 文物之美，如何赋彩小康社会？

新华社记者施雨岑

时庄，河南淮阳的一个普通小村庄。2019年，在一个总投资过亿元的秸秆综合利用项目即将落户的关键时刻，考古工作者在村里发掘出距今约4000年的龙山文化遗址——时庄遗址。遗址就是未来我们村发展最重要的资源，是我们村的“金色名片”。时庄村党支部书记时兴荣说。

13日，我国又一次迎来文化和自然遗产日。在国家文物局、广西壮族自治区人民政府于桂林主办的“文物赋彩全面小康”主题论坛上，时兴荣讲述了自己和乡亲们对文物工作从抓紧完成考古，好让项目推进，到遗址是时庄人的根和魂的巨大转变。在未来，时庄计划发展以文化遗产和乡村文化为主要内容的旅游项目。

在全面建成小康社会的征程上，文物工作应当发挥怎样的作用？

围绕“文物赋彩全面小康”主题，来自各地的代表和专家学者在论坛上从文物增强文化自信、文物点亮人文城市、文物提振乡村振兴、文物助力脱贫攻坚等不同角度，用数据、案例阐释文物作用，探讨加强文物保护利用和文化遗产保护传承的理论和现实意义。

在长期关注文物文化工作的中共杭州市委党校教授沈小勇看来，时庄的变化，充分说明了保护历史文化就是保护生产力。他说：在乡村如此，在城市亦如此。以杭州为例，历史文化，是杭州经济的最大卖点。历史文化名城，是杭州这座城市的最大特色。保护历史文化遗产，就是保护杭州经济的卖点。

文物工作与多姿多彩的社会生活相得益彰。国家文物局副局长关强说：在城市，文物是备受青睐的发展

名片，为保存城市文脉、展现城市风采提供支撑；在乡村，文物是环境改善的优质资源，为葆有地域风情、留住美丽乡村愁增光添彩；在老区，文物是脱贫致富的重要引擎，为提振经济、促进当地社会发展提供动力；在校园，文物是孩子们十分喜爱的知识课堂，为文化代际相传、文明生生不息赋予勃勃生机。

从2019年超过10亿人次打卡博物馆，到疫情防控期间云展览大放异彩；从开展乡村遗产酒店示范项目和拯救老屋行动，激活休闲康养、特色农业、体验旅游等产业，到启动文化文物单位文创工作试点，助力文创热成为新消费的重要组成部分。近年来，无论是在乡村还是城市，线上还是线下，文物之美不仅浸润人心，更为经济社会发展带来广阔的新路径。

新华社南宁6月13日电

76.7万处不可移动文物、1.08亿件/套国有可移动文物。这是漫长岁月里祖先留给我们的珍贵遗产和宝贵资源，不可再生、不可替代。

放眼未来，文物赋彩小康社会，正是大有可为之时。

文物领域活化利用的广阔蓝海已然开启。关强说，文物行业将致力于实现文物资源全要素保护、全流程管理，健全国家文物资源登录制度，划定文物保护利用红线底线，更好守护文脉薪火；在研究提炼上下功夫，构建中华文明标识体系，加强考古成果研究转化，用文物讲好中国故事；对文物资源进行数字化存档，为珍贵脆弱的文物本体生成永世流传的数字资源，转化为数字时代生产要素；打造一批文物保护研究和传承利用高地，充实基层文物保护管理力量。

新华社南宁6月13日电

时庄，河南淮阳的一个普通小村庄。

2019年，在一个总投资过亿元的秸秆综合利用项目即将落户的关键时刻，考古工作者在村里发掘出距今约4000年的龙山文化遗址——时庄遗址。遗址就是未来我们村发展最重要的资源，是我们村的“金色名片”。时庄村党支部书记时兴荣说。

13日，我国又一次迎来文化和自然遗产日。在国家文物局、广西壮族自治区人民政府于桂林主办的“文物赋彩全面小康”主题论坛上，时兴荣讲述了自己和乡亲们对文物工作从抓紧完成考古，好让项目推进，到遗址是时庄人的根和魂的巨大转变。在未来，时庄计划发展以文化遗产和乡村文化为主要内容的旅游项目。

在全面建成小康社会的征程上，文物工作应当发挥怎样的作用？

## 聚焦 文物赋彩全面小康 文化和自然遗产日 主场城市活动在桂林举行

新华社南宁6月13日电（记者施雨岑）2020年6月13日是文化和自然遗产日。围绕“文物赋彩全面小康”这一主题，由国家文物局、广西壮族自治区人民政府主办的文化和自然遗产日主场城市活动当天在桂林拉开帷幕。

文物成为文化自信的动力源泉，成为美好生活的强大引擎，成为文明交流互鉴的重要平台，为延续城市文脉、助力乡村振兴、促进老区发展、丰富百姓生活作出了积极贡献。国家文物局局长刘玉珠表示，广大文物工作者将持续推动文物保护利用改革，推进博物馆和社会文物领域改革发展，高质量推动文物数字化保护，书写文化遗产保护传承的时代新篇章。

文化和自然遗产日活动期间，文物赋彩全面小康主题论坛、广西省立艺术馆旧址保护工程开工仪式暨社会力量参与文物保护利用捐赠仪式等活动相继举办。

据统计，全国文物系统组织文化和自然遗产日活动总数达4600余项。全国各地具备复工复产条件的文物保护单位、博物馆在符合疫情防控要求的前提下，因地制宜开展预约参观、线上线下展览展示和宣传教育活动。



6月13日是文化和自然遗产日，在重庆市荣昌区举行的以“非遗传承 健康生活”为主题的宣传活动上，孩子们在进行非遗项目展演。

新华社记者唐奕 摄

都能达到4500元以上。

依靠临夏雕砖这种非遗绝技脱贫致富并非个例。据了解，近年来，甘肃省通过促进非遗+扶贫，先后创建了106家非遗扶贫就业工坊，逐步吸纳了4700名群众稳定就业，其中建档立卡贫困户2246人。

具有民族特色的羌族刺绣产品，在陕西省首届非遗购物节一亮相就备受关注。在羌族文化生态保护试验区陕西省宁强县，古老的羌族刺绣成为当地妇女们脱贫致富的职业技能。

家住宁强县禅家岩镇火石子村的王小琴从小学习刺绣，如今她注册的公司已研发羌族刺绣产品300余种，带动妇女灵活就业1000余人，带动贫困户300余户。王小琴说：非遗扶贫既让困难群众掌握了谋生的手艺，又壮大了传承人队伍，实现了脱贫攻坚与非遗保护双赢。

老手艺绽放新魅力 三秦大地，风景正美。在西岳华山脚下，30余种非遗技艺和产品亮相首届“九曲黄河多

## 非遗融入百姓生活

新华社记者

彩非遗展示展演活动，吸引观众流连忘返。其中，洽川葫芦选取黄河湿地优生葫芦原料，以刻、钻、挖、凿、画、贴、镂、描等20多道手法完成。如今，随着技术革新，洽川葫芦制成的葫芦蓝牙音箱、葫芦装饰品、葫芦小夜灯、葫芦优盘等产品推陈出新。

80后小伙宋鹏杰从小跟随祖父学习雕刻和手工制作。以前洽川葫芦做成水瓢、醋壶和油壶，工艺粗糙、实用性差，逐渐被市场淘汰。宋鹏杰说，2005年他辗转多地拜师学艺，解决工艺和实用性问题，后来成立了专业合作社，研发出艺术灯、挂件、摆件和文创4个系列上百种产品。

非遗融入百姓生活 在不远处的华县皮影展位上，华县皮影雕刻技艺非遗传承人薛宏权右手握刀穿过牛皮牢钉在木板上，左手推转牛皮，不一会儿牛皮上就刻出了花纹。推皮走刀是华县皮影雕刻技艺最大的特点，这样雕刻出的牛皮刀口整齐、刚劲有力，适合制作复杂的图案。薛宏权说。

在保留传统技艺的同时，薛宏权不断创新

新。在制作方面，他引入工笔画的手法、改良刀具，提高皮影的表现力，开发出摆件、挂件、首饰等产品；在表演方面，他让迈克尔·杰克逊在银屏上“复活”，跳的是机械舞和太空步，配的是中国传统音乐。

皮影迈克尔·杰克逊的表演视频在海外社交媒体走红，薛宏权也带着他的皮影作品频频奔走海外。记者从渭南市华州区相关部门了解到，今年，源自华县皮影的“华州皮影”在法国成功注册国际商标，让中国皮影有了国际范儿。

非遗融入百姓生活 很开心在文化和自然遗产日和大家在丹霞山见面，我手中拿的这个清化宰相粉是韶关的非遗产品，它和唐代诗人张九龄有一段有趣的故事。在2020年文化和自然遗产日广东主会场，不少非遗产品走进了直播间，触网。

最近，广东整合各大电商平台资源，打造

## 长江源斑头雁数量增至1600余只

新华社西宁6月14日电（记者李琳海）记者从三江源国家公园曲麻莱管理处生态环境和自然资源管理局了解到，近年来随着三江源生态保护力度不断加大，长江源头雅达湖斑头雁数量增至1600余只。

青海省玉树藏族自治州曲麻莱县平均海拔4500米以上，素有“江河源头第一县”美誉。曲麻莱县曲麻河乡勒池村原支部书记尕桑是该村斑头雁保护项目负责人，据他介绍，今年5月15日起，当地生态管护员就驻扎在雅达湖保护观察营地，全程保驾护航斑头雁繁衍生息。

尕桑说，自2017年当地开展斑头雁保护行动以来，长江源头雅达湖的斑头雁

数量已从500多只上升到今年的1635只。斑头雁警惕性高，观察能力强，生存规律严密，熟知周边安全繁衍生息的地方，来回飞翔的目的就是安全产卵、守护幼鸟。尕桑说。

三江源国家公园曲麻莱管理处生态环境和自然资源管理局局长尕塔说，三江源国家公园体制试点以来，当地生物多样性保护力度不断增大，斑头雁成活率大幅提升。在天蓝、地绿、安全的环境中，斑头雁与各类野生动物和谐共处，繁衍生息。

科学研究发现，斑头雁最高飞行高度为9000米，能直接飞越喜马拉雅山，被称为“世界上飞得最高的鸟”。

## 张家界市2020年湖南省劳动模范和先进工作者推荐人选基本情况公示

姓名	性别	民族	出生年月	政治面貌	学历	工作单位职务及技术职称
龚成杰	男	土家族	1969/08/10	中共党员	专科以下	张家界金绿油脂有限责任公司仓库保管员兼安全员
苏春华	女	土家族	1975/05/17	群众	专科以下	张家界爱尚园茶业有限公司职工
杨光胜	男	土家族	1974/03/09	中共党员	专科以下	张家界市公共交通发展有限公司驾驶员
刘少文	男	土家族	1970/10/20	中共党员	大学专科	国网湖南省电力有限公司张家界市武陵源区供电公司索溪峪供电所副所长、技师
雷明盛	男	土家族	1969/07/25	九三学社	博士	张家界市人民医院副院长兼呼吸与危重症医学科主任、主任医师
李春萍	女	汉族	1971/12/13	中共党员	大学本科	张家界市永定区农业农村局植物保护检疫局副局长、高级农艺师
唐斌	男	土家族	1969/10/28	中共党员	大学本科	慈利县公安局刑侦大队大队长
宋丕斌	男	土家族	1972/07/24	群众	专科以下	桑植县建筑安装工程有限责任公司企业合同工人
许云勇	男	土家族	1974/04/10	中共党员	专科以下	张家界百胜农业科技有限公司负责人
吴国建	男	汉族	1970/02/20	群众	专科以下	慈利县建杰农机专业合作社负责人
朱立文	男	土家族	1978/10/02	中共党员	大学专科	张家界朝阳冲农产品开发有限责任公司总经理

根据《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于印发2020年湖南省劳动模范和先进工作者评选表彰工作方案的通知》和《2020年张家界市湖南省劳动模范和先进工作者推荐评选工作方案》精神，为贯彻公开、公平、公正原则，广泛听取群众意见，现将张家界市2020年湖南省劳动模范和先进工作者推荐人选基本情况予以公示。公示期间，如对推荐人选有异议的，可以信函、电话、传真等方式向2020年张家界市全国、湖南省劳动模范和先进工作者推荐评选委员会办公室反映。反映问题须实事求是，客观公正，为便于了解情况，请举报人署名或告知本人真实姓名、工作单位和联系方式等。

公示时间 2020年6月15日—6月19日 17:30

举报受理电话 0744-2830001(兼传真)

举报受理地址 张家界市永定区子午路1号张家界市总工会办公楼三楼

张家界市全国、湖南省劳动模范和先进工作者推荐评选委员会办公室

2020年6月15日

## 我国世界遗产总数、自然遗产、自然与文化双遗产数量均居世界首位

新华社北京6月13日电（记者胡璐）13日是我国第四个文化和自然遗产日。自加入《世界遗产公约》以来，我国已成功申报世界遗产55项，其中，文化遗产37项、自然遗产14项、自然与文化双遗产4项。世界遗产总数、自然遗产和双遗产数量均居世界第一，是近年全球世界遗产数量增长最快的国家之一。

这是记者13日从国家林草局了解到的。据国家林草局有关负责人介绍，目前我国有武陵源、九寨沟、黄龙、三江并流、四川大熊猫栖息地、中国南方喀斯特、三清山、中国丹霞、澄江化石地、新疆天山、湖北神农架、青海可可西里、梵净山、中国黄（渤）海候鸟栖息地（第一期）14项世界自然遗产，有泰山、黄山、峨眉山、乐山大佛和武夷山4项双遗产，总面积达6.8万平方公里，保护了最重要的自然生态系统和自然遗迹。

这位负责人说，长期以来，我国探索建立了自然遗产依托自然保护地管理的机制，提升了自然保护的制度建设和管理水平，实现了对世界自然遗产的科学保护和有效监管。

在自然遗产资源保护中，我国坚持生态为民、科学利用，将资源保护与民生发展相结合，通过特许经营、利益共享、生态补偿、生活补助等多种方式惠及民众、改善民生。各遗产地通过开展适当的旅游展示活动，拉动了住宿、餐饮、交通、土特产加工、手工艺制作等相关产业发展。

据了解，世界遗产是列入联合国教科文组织《世界遗产名录》的具有突出普遍价值的自然区域和文化遗存。截至目前，已有193个国家加入了《世界遗产公约》，1121个项目列入《世界遗产名录》，其中文化遗产869项、自然遗产213项、自然与文化双遗产39项。

## 云游非遗 影像展 非遗购物节 精彩亮相

新华社北京6月13日电（记者周玲）2020年6月13日是文化和自然遗产日。云游非遗 影像展 非遗购物节 等活动精彩亮相。

作为2020年文化和自然遗产日非遗活动之一，云游非遗 影像展 由中国演出行业协会联合腾讯视频、爱奇艺、优酷、抖音、快手、哔哩哔哩、酷狗、微博8家网络平台共同承办，1600余家非遗传承纪录影像、非遗题材纪录片在线进行公益性展播，从衣食住行到文化健康，展现古老智慧在新时代的传承和创新。

在文化和旅游部非遗司、商务部流通发展司、电子商务司、国务院扶贫办开发指导司共同支持下，阿里巴巴、京东、苏宁、拼多多、美团、快手、东家等电商平台联合举办“非遗购物节”活动。这一活动得到各地传承人、非遗扶贫就业工坊、非遗项目保护单位、企业等各方积极响应，截至6月11日全国有近6500家店铺参加，非遗产品种类8万多种，涉及各级非遗项目约4500项。

文化和旅游部部长雒树刚说，文化和自然遗产日已成为向全社会宣传普及非遗知识、展示非遗保护传承实践的重要平台，全国人民共赏非遗保护成就、共享非遗保护成果的重要节日。今年文化和自然遗产日，全国各地将举办3700多项非遗宣传展示活动。除部分活动在严格做好疫情防控基础上在线下举行之外，大多数活动都在线上举办。

了广东美好生活非遗馆、非遗美食馆两个线上购物馆。在直播间，一口大锅现场炒制出来的宰相粉，吸引了不少市民游客围观，也带动了清化宰相粉的线上销售。瑶绣、曲江罗坑红茶等广东非遗馆总直播间还从全省各地精选特色的非遗美食、医药类非遗项目等，通过直播普及非遗知识。

云游非遗 影像展 肇首届荆楚非遗购物节 近日在武汉启动，全国多家电商平台开设201家店铺，为湖北2000余种非遗产品拓宽线上销售渠道，助力非遗真正融入当代生活、走进寻常人家。鄂州雕花剪纸项目传承人曹小琴说：随着当代经济社会发展，非遗项目的实用性功能慢慢减弱，希望借助此次大规模的线上销售活动，推动好的非遗产品走进大众视野。

在上海金山、甘肃东乡等地，与非遗相关的文艺演出、情景展示活动也吸引不少群众目光，让非遗元素融入市民生活体验，正在成为新的潮流。

（记者初杭、白玛央措、耿辉、蔡馨逸、雷肖霄、郎兵兵、李荣、喻珮、邓瑞璇、孟宜霏）

新华社北京6月13日电

（上接1版）

虢正贵强调，从以往经验来看，周末和深夜时段，人容易疲劳、容易放松，发生灾害事故的几率很大。会议之所以在凌晨召开，就是要督促各级各部门引起高度重视，发扬连续作战的精神，严格落实各项防范措施，全力应对本轮强降雨过程。本轮强降雨过程具有影响范围广、持续时间长、局地极端性强等特点，要充分把握当前雨情水情，做到精准预报、精确研判、科学应对。要把握防汛重点，突出防范崩塌、滑坡等地质灾害和城市内涝；防范交通、农

业造成的影响；防范水电项目整改后的安全，不能有任何麻痹大意，必须做到万无一失。要加强预警预报、科学会商调度，做到一切行动听指挥，全市上下齐心协力，把各项指令传达到末端，落实到最基层。要加强值班值守、巡视巡察，全面掌握情况，及时发现问题，及早转移群众，坚决完成市委市政府确定的防汛工作目标，用实际行动践行“人民至上、生命至上”的铮铮誓言，全力夺取本轮强降雨阶段防汛工作的全面胜利。

（本报记者 朱付勇 通讯员 宋小电）